

「百里嘉」殺到 一號波隨時掛

熱帶氣旋未來數日路線圖



【大公報訊】記者謝進亨報道：準熱帶風暴「百里嘉」及颱風「山竹」正逐步「殺埋身」！香港天文台指「百里嘉」正西移接近本港，料最快日內發出一號戒備訊號；距離香港較遠的「山竹」位於關島附近，預料向偏西方向移動並逐步增強，本周末對華南沿岸構成威脅。

據天文台顯示，「百里嘉」昨晚八時位於呂宋海峽，高雄之東南約130公里，中心附近最高持續風速達每小時55公里。天文台科學主任劉宏駿稱，「百里嘉」今日將向西或西南偏西移動，時速約12公里進入南海北部，為廣東沿岸地區帶來不穩定天氣。天文台考慮日內發

出一號戒備訊號，但因其橫流細小，影響相對不大。

料「山竹」周六撲來

颱風「山竹」昨晚則位於關島附近，未來數天會偏西移動，橫過西北太平洋。天文台估計，「山竹」將進一步增強，由現時中心附近最高持續風速達每小時185公里，逐增強至每小時220公里，料本周六將進入香港800公里範圍內。天文台預測本港今日大致天晴，日間炎熱，氣溫介乎25°C至32°C，展望隨後一兩日風勢頗大及有幾陣狂風驟雨。

另外，俗話說「十五的月亮十六圓」，天文台昨發出今年中秋的賞月錦囊，預測滿月在本月25日即「追月」當天早上10時52分才出現，意味24日中秋節正日在香港夜空未能看到滿月。

中秋正日未見滿月

中秋前後的月上中天，分別在23日迎月夜晚上11時18分，24日中秋當晚過後即25日的0時03分滿月，25日追月夜當晚過後即26日的0時47分。天文台稱，在天氣情況許可下，市民可觀賞到又圓又光的月亮。

旅局推自助遊漫步 重溫「被遺忘的時光」

深水埗文創景點 瞭紙紮聽膽機

深水埗憑港式道地與傳統見稱，但老區特色又豈止舊街老舖「咁簡單」！香港旅遊發展局昨推出新一輪地區深度遊項目「步埗地道」，介紹區內65個特色景點。乘着「文青風」興起，文創潮店近年落戶區內，皮革、手工皂專門店等除售賣原材料，還開辦工作坊「授徒」，連紙紮老店也潮起來，請來「黑武士」坐鎮。電影元素亦滲透在不同角落，橫掃海外與本地票房的港產及荷里活電影，也曾在深水埗取景，慕名尋覓經典電影場景「打卡」，成為吃喝玩樂與購物以外的旅遊新體驗。

大公報記者 謝進亨（文）何嘉駿（部分圖片）

旅發局推出的「步埗地道」深水埗自助遊漫步指南，圍繞衣食住行，由「老深水埗人」介紹區內漫步路線及65個特色景點。區內已展開宣傳，象徵草根的紅白藍帆布，配以鉚扣、拉鍊及懷舊玩具等設計，為區內港鐵站、街上燈柱、電箱、欄杆及行人天橋等裝飾。旅客可掃描區內旅客展示牌增設的QR Code，上網瀏覽資訊，亦可在旅發局旅客諮詢中心領取指南。

「老深水埗人」講區內情

深水埗過往是各類原材料集散地，鴨寮街專賣電子零件而聞名，大南街遍布鉚扣廠、布行、皮革店與絲帶廠。近年「文青風」盛行，大南街陸續有新潮店舖進駐。開業約六年的皮革店「兄弟皮藝」創辦人陳志安說，深水埗以往如批發城，衫褲襪、布料、美食及舊電器等應有盡有，形成商圈。近年區內地舖租金大幅回落，故決定「進場」，出售皮藝材料並開班。

同街的手工皂專門店「皂工房」開業

四年，負責人林采君稱，區內以往老店林立，近年咖啡室、獨立書店等潮店相繼開張，逐漸成為「文青」新興聚腳點。她認為區內手工藝店賣點在開辦工作坊，「（顧客）買嘢之餘又學到嘢」。

創立於1963年的紙紮老店「寶華扎作」，第二代傳人歐陽秉志更紮出如電影《星球大戰》黑武士、白兵頭盔及《變形金剛》。

《無間道》勝地隱身「鴨記」

梁朝偉與劉德華相遇時的一句「高音甜、中音準、低音勁」，在蔡琴的《被遺忘的時光》歌聲下，成為2002年上映港產片《無間道》經典場面，也令當年在這裏取景拍攝該戲、隱身於鴨寮街售賣「膽機」的「科寶音響」一炮而紅，慕名上門者為坐在「膽機」前的長椅，重溫這經典場面「打卡」，十多年来絡繹不絕，當中不少是遊客。因大南街上掛滿不同行業招牌的街景，吸引了《變形金剛4》、《攻殼動漫》等荷里活電影實地取景拍攝。

「老深水埗人」講區內情

深水埗過往是各類原材料集散地，鴨寮街專賣電子零件而聞名，大南街遍布鉚扣廠、布行、皮革店與絲帶廠。近年「文青風」盛行，大南街陸續有新潮店舖進駐。開業約六年的皮革店「兄弟皮藝」創辦人陳志安說，深水埗以往如批發城，衫褲襪、布料、美食及舊電器等應有盡有，形成商圈。近年區內地舖租金大幅回落，故決定「進場」，出售皮藝材料並開班。

同街的手工皂專門店「皂工房」開業

藉地區遊吸客 舊城再起飛

該旅社總經理謝宇德說，去年起恆常推出深水埗團，現時每周開一至兩團，每團約10人，人均消費300至400元，參與的幾乎全是本地客，海外客不足10%。

建岳（右一）品嘗美食 林



建岳（右一）品嘗美食 林

步步地道尋寶地圖



寶華扎作

創立於1963年，在第二代傳人歐陽秉志打理下，傳統紙紮加入創意。他曾紮出多樣創新產品，如電影《星球大戰》黑武士、白兵頭盔及《變形金剛》。

福榮街2D號



店小二

以跳蚤市集形式開設的舊物店，售賣各種各樣搜羅回來或別人寄賣的本土古物，如港式玩具、娃娃、打字機、家居擺設等。

南昌街100號



科寶音響

以售賣高品質音響設備而聞名，更是經典港產片《無間道》的取景場地。

鴨寮街151號



兄弟皮藝

售賣優質皮革皮具的新興店舖，店主陳志定期在歐洲採購優質皮革，另每天舉辦工作坊教授皮具製作。

大南街222號地下



foreforehead

位於閣樓的新晉藝術小店，80後創辦人朱天韻把店舖一分為二，一半用作陶瓷等藝術展覽，另一半售賣她從各地搜羅的生活設計品。

基隆街132B閣樓

院舍冀增資源擴終老服務

【大公報訊】記者楊州報道：本港九成多人在醫院離世，長者因穿梭醫院和院舍，未必能在熟悉及寧靜環境中安詳離世。有護養院推出終老服務，讓長者選擇是否在院舍離世，由醫護、社工照顧及在家人陪伴下安享晚年。基督教靈實協會調查參與服務的院友，發現離世前一年入院日數減少14.5天，晚期照顧開支中位數，因而減少6.6萬元，若全港長者參與計劃，推算政府每年可節省3.47億元的長者晚期照顧開支。

基督教靈實協會行政總裁林正財說，本港有43間護養院有條件推行院舍終老，但資源有限，未能每一間可進行。他建議政府善用家庭醫生等基層醫療資源，率先在43間護養院推出終老服務，支援社區長者。

他強調，終老服務關鍵在於培訓一支專職團隊，具備辨識頻死病徵、懂得處理病人面臨死亡前的問題等。他冀當局可增撥資源，擴展終老服務。



十學童七人脊骨出問題 最細四歲寒背

【大公報訊】記者湯嘉平報道：學

童脊骨問題有年輕化趨勢，兒童脊科基金調查顯示，兒童書包過重和趴着睡覺，都可引發脊骨錯位問題。七成受訪學童中，至少患有這一項體態問題，寒背情況最嚴重，最年幼的寒背者僅四歲。另外，教師長時間低頭改簿，亦易患脊骨痛症，逾四成受訪者稱因此影響工作表現。有脊骨神經科醫生建議，老師及學生切勿久坐或久站，每40至45分鐘應換一次姿勢，以調節脊骨。

書包重趴睡是元兇

兒童脊科基金去年就4591名16歲以下幼稚園和小學生進行調查，發現每十名學童便有七人寒背、高低膊、脊骨側彎、脊骨柔韌度、頭部前傾和盆骨前傾等，情況未如理想。脊骨神經科醫生陳鑑生說，學童脊骨問題有年輕化趨勢，最年幼的個案只有四歲。有家長發現小朋友有睡眠質素及磨牙等問題，經醫生檢查後，才發現小朋友患寒背及脊骨側彎。

陳鑑生說，要避免脊骨問題，首先忌書包過重，書包的最多重量，最好是學童體重的10%，超過這重量，便很容易引發脊骨側彎造成高低肩。另外，趴在課桌睡覺也會加劇脊骨錯位，但學童年齡小，脊骨柔韌度高，即使長時間趴着也不覺痛，因而未能意識到需要改善姿勢。

教師多「自行搽藥」紓痛

基金同時訪問了529名幼園及小學教師，發現逾三成人有頭痛、頸膊痛、腰背痛等慢性脊骨痛症，逾四成人指痛症影響工作、情緒和睡眠質素。陳鑑生說，這與教師長期站立、蹲下、低頭改簿有關；教師則多以「自行搽藥」、「食止痛藥」及「沒有進行任何治療」等不積極方法處理，較少求醫。

脊骨神經科醫生伍仲恒博士稱，脊骨問題需盡早解決，否則病情嚴重會影響免疫力、神經系統、心肺及消化功能等，建議師生勿久坐或久站，每隔40至45分鐘應換一次姿勢。



▲不少學生要揹着過重的書包上學，有調查顯示，書包過重和趴着睡覺，都可引發脊骨錯位問題

大公報記者蔡文豪攝



▲脊骨神經科醫生伍仲恒（左）和陳鑑生稱，學童脊骨問題有年輕化趨勢

大公報記者蔡文豪攝

簡易脊骨檢查

- 測試1：從側面看，耳珠、膊頭、膝、臀部、腳踝，理想狀態是形成一條直線。
- 測試2：端正站立向前望時，耳珠及肩膊有否一邊高一邊低；盆骨方面，褲頭及褲腳有否高低不一；雙腳、盆骨頂有否一長一短。
- 測試3：身體向前彎腰，雙手朝腳趾垂下時，背部左右是否對稱、肋骨有否隆起或凹陷情況。

（資料來源：兒童脊科基金）